

律师阅卷不用来回奔波

# 我市检察机关试行律师网上阅卷

本报讯(记者 刘友旺)9月2日,市检察院消息,为更好服务保障律师执业权利,减少律师阅卷的奔波,全市检察机关全面开展律师互联网阅卷试点工作,将律师阅卷“最多跑一次”升级为“一次不用跑”。

律师互联网阅卷系统搭建在“12309

中国检察网”上,具有在线身份核验、阅卷申请、阅卷办理、信息推送、卷宗下载等主要功能。此项工作开展后,律师可登录“12309中国检察网”申请网上阅卷,检察人员审核通过后,会及时通过互联网将电子卷宗提供给律师,并同步向律师发送短信,告知电子卷宗下载密钥、文

档密码等信息,实现网上阅卷全过程信息及时可知。

据介绍,可申请互联网阅卷的案件包括:除涉及国家秘密、商业秘密、个人隐私的案件,未成年人犯罪案件,同案犯在逃的刑事案件以及其他不宜提供互联网阅卷的案件。根据系统设定及前期试点经验,互

联网阅卷目前仅针对检察业务应用2.0系统受理的案件。

同时,律师在进行在线身份核验、绑定案件后,申请互联网阅卷时,目前只能在电脑网页端提出申请,若通过手机登录12309平台申请,则提交的为现场阅卷申请。

21人入库 任期两年

## 晋源区建立全市首个“检察听证员库”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 杨伟)9月2日,记者从晋源区检察院获悉,该院日前探索建立了全市首个“检察听证员库”,首期共有21名听证员入库,任期两年。

检察听证是人民检察院对于符合条件的案件,组织召开听证会,就事实认定、法律适用和案件处理等问题听取听证员和其他人意见的案件审查活动,是新时代检察机关主动转变司法办案理念、改

进办案方式、广泛听取意见、接受外部监督的重要方式。为解决检察听证中存在的听证员覆盖面不广、专业化水平不足、发挥作用不够等问题,晋源区检察院积极借鉴其他地区先进经验,结合自身实际,探索建立了全市首个“检察听证员库”。

此次听证员库的建立分为内部问需、对外选聘、资格审查、规范适用四个步骤。目前,该院通过发

放征求意见卡、确定听证员类型和数量、颁发聘书等程序,已完成第一期检察听证员的选聘工作,共有21名各行各业人员入库,任期两年。上述人员包括人大代表3名、政协委员2名、律师7名,食品、药品、环保、国土领域执法人员或专家各1名,教育、妇联、心理咨询领域人员各1名,基层调解员2名,实现了法律型、专家型和社会型听证员的优化配置。

让退伍老兵“轻装回家”

## 山西中通开辟寄递行李“绿色通道”

本报讯(记者 齐向真 通讯员 王晋晶)又到了每年退伍军人返乡之际,为最大限度为退伍军人提供方便,9月1日起,山西中通管理中心开辟退伍军人寄递行李“绿色通道”,组织专人、专车走进军营,为退伍军人提供验视、封装、称重、信息录入、装车等“一条龙”行

李寄递服务,让退伍军人轻装返乡。

山西中通管理中心成立服务专班,要求全网联动、全程跟进,确保将退伍兵们的包裹安全送达。同时,选派业务素质高、责任心强的一线揽收人员,走进军营,设置军营包裹收寄点,提供包裹封装、

分拣等一站式服务。

在收寄现场,快递工作人员一边耐心指导退伍军人如实完整填写寄递信息,一边有条不紊、小心翼翼地封装、搬运包裹。所有包裹都装上快递车后,第一时间发出军营,将以最快的速度发运,快速、准确寄递到军人家乡。

## 清徐警方护航校园安全

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 刘小燕)配备了钢叉、盾牌等设备,加强护学岗建设,规范校车接送点设置……新学期伊始,清徐县公安局采取多项措施筑牢校园安全防护网。

9月1日,清徐县各中小学开学第一天,清徐县公安局开展实地督导检查新学期校园安保行动。民警先后深入县实验小学、清源镇初级中学检查了校园安防、护学岗建设、道路交通秩序,以及学校安全措施、疫情防控、学生安全教育等情况。

清徐县公安局要求,进一步健全完善学校安全风险防控体系,推动校方落实安全主体责任,加大对“三防”建设投入,完善校门口硬隔离设施,配备钢叉、盾牌等防护装备,排查、整改各类安全隐患,加强对校园及周边各类重点人员的滚动排查,落实动态管控措施,营造校园安全环境;组织发动学校教职员、家长志愿者和学校周边商家等共同参与“护学岗”建设,巡警大队、各派出所要加强动态巡逻,在上下学重点时段抽调警力进行巡逻防控,形成公安护、教育

护、学校护、社会护的整体联动氛围。

清徐县公安局还将全面检查校车安全,对校车司机进行背景审查和安全教育,进一步规范校车接送点设置,有效化解因人员聚集、秩序混乱、通道不畅、长时间占用道路造成拥堵等问题带来的不安全因素,消除道路交通隐患。同时,要求增强疫情防控意识,保持校车车厢环境卫生清洁,定时消杀,学校要教育学生在乘坐校车时佩戴口罩,做好常态化疫情防控。

“女能人”两部手机演双簧

## 诈骗三名家长十七万元择校“活动费”

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 王金鹏)我市“女能人”杨某,谎称能安排学生择校,前后1年时间骗了3名家长17万元“活动费”。9月2日,晋源警方通报,杨某已被分局刑侦大队民警抓获。

8月初,在我市做生意的吴先生向晋源公安分局刑侦大队报案称,自己被一名女子诈骗了7万元钱。经了解,吴先生是河南

人,长期在我市做生意,想让在原籍的孩子到晋源区一所重点小学就读。

去年,吴先生偶然结识了“女能人”杨某,对方声称其舅舅能办理此事,杨先生便给了杨某7万元“经费”,但所托之事一直没有着落,吴先生要求退钱时,杨某又以各种理由搪塞。

了解情况后,民警经前期侦查掌握一定证据后,将46岁的无业

女子杨某抓获。经查,包括吴先生在内,杨某共以择校为名骗了3名家长,涉案金额总计17万元。

办案民警介绍,杨某为了让受害人放心,谎称自己的舅舅是某重点中学负责招生的领导,还用自己另外一部手机冒充所谓的舅舅给自己发微信,截图给受害人看。

目前,杨某因涉嫌诈骗被刑事拘留。



## 我市严查节令食品

“小问题”还不少

本报讯(记者 刘晓亮 文/摄)中秋节临近,为营造一个安全放心的食品消费环境,9月2日,市市场监管局、市公安局食药环支队联合太原海关技术中心,对月饼、茶叶、酒饮等节令食品做监督抽检,发现食品安全情况总体平稳向好,但各种各样的“小问题”也不少。

在凯宾斯基酒店,一层大堂左侧有一山西“美和居”老醋坊的专柜。执法人员发现,供消费者试吃的醋泡枸杞、花生、姜芽、黑豆等食品,只在瓶底贴了张贴纸写明品名,其余没有任何的标签标识。销售人员解释说“这是经过分装的,和正常销售品一样”,可执法人员查验产品及进货记录发现,有多个批次、多个日期的产品,虽都在保质期内,但试吃试用的到底是“哪个”,销售人员也说不清。

执法人员指出,试吃试用的产品也应提供详细信息给消费者,“尤其解封的、经过分装的,不能和密封的原包装相提并论,这是基本常识”。

随后,执法人员又检查了该酒店自营的礼盒装月饼,发现标签标识有明显瑕疵。“礼盒底部详细标注了生产厂家、馅料、保质期等,但却缺了最重要的一个信息——生产日期。”面对疑问,该店负责人立即拆开礼盒,拿出一个月饼指着塑料封皮上的字迹,说是“生产日期印在了里面”。

对此,执法人员指出,礼盒是一个整体、是密封的,标签标识应在外包装上,方便顾客查验。相关信息更不能东一块西一块,特别是消费者如果看不到里面的生产日期,外面的保质期还有什么用!

为确保月饼质量安全,太原海关技术中心工作人员现场取样,“我们会按要求检测酸价、过氧化值、糖精钠、大肠菌群等15个项目,大约需要四五个工作日”。

此外,在该酒店茶吧,执法人员还发现了来源不明的茶饼。所有有问题产品,执法人员全部予以暂扣,并当场提出整改要求。

检查的第二站是太航大酒店,大厅一张摆台上放着两个月饼礼盒,分别标价168元和298元。执法人员发现,标签标识不规范,礼盒外包装上没有任何标签标注,拆开后,每个月饼的小包装上有相应的品名、厂家、规格、生产日期、保质期、配料等信息。

“这明显不对,先不说法律法规,只从顾客的角度看,什么信息都看不到怎么能放心买!”

店方负责人讲,该批月饼是就委托第三方定制的,由于不了解相关法律法规,才出现了这样的问题。对此,店方表示会立即整改,一方面赶制外包装标签标识,在此之前暂停销售,另一方面配合海关技术人员取样检测,确保产品质量后再上架。

最后,执法人员来到体育路家家利超市。不大的空间内,三个货架都堆放着散装月饼,而其中一堆没有标签标识。经询问及查看进货凭证得知,该批月饼是该超市位于太谷的制作车间统一制作配送的,有食品生产许可证及出厂检测报告等。执法人员指出,即便如此,也不符合食品安全法中标签标识的有关要求,必须立即整改,让消费者能够放放心心、明明白白的购物。